

Библиографические ссылки

1. Управление производственно-экономическим потенциалом строительных организаций региона : монография / В. П. Грахов, Н. Л. Тарануха, В. А. Кошечев, С. Я. Князев. – Ижевск : Изд-во ИжГТУ, 2011. – 120 с.

2. Тарануха Н. Л., Папунидзе П. Н. Комплексная оценка и выбор проектных решений в строительстве : монография. – Ижевск : Изд-во ИжГТУ, 2009. – 204 с.

3. Республиканская целевая программа «Стимулирование развития жилищного строительства в Удмуртской Республике на 2011–2015 годы» // Архив материалов Министерства строительства, архитектуры и жилищной политики УР.

Получено 20.03.15

УДК 336.717.6

Т. Г. Волкова, кандидат экономических наук, ИжГТУ имени М. Т. Калашникова
М. К. Петросян, магистрант, ИжГТУ имени М. Т. Калашникова

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ВЕКСЕЛЬНОГО ОБРАЩЕНИЯ В РОССИИ

Вексель – разновидность кредитных денег, уже несколько столетий применяющийся в мировой торговой практике. Вексель для экономики России является инструментом новым, хотя правильнее было бы сказать – хорошо забытым старым. Вексельное обращение становится особенно актуально в наше время взаимных неплатежей.

Во всех странах мира вексельные законы представляют собой не менее 300 страниц подробно расписанных отношений векселедателей и векселедержателей. В нашей стране все вексельное законодательство сводится к «Положению о простом и переводном векселе» [1] и нескольким упоминаниям в Гражданском кодексе. При этом многие вопро-

сы, такие как, например, порядок бухгалтерского учета операций с векселями, порядок совершения платежа и протеста по векселю, налогообложение операций с векселями, порядок рассмотрения в арбитражных судах вексельных споров, порядок раскрытия информации о вексельных сделках либо совсем не оговариваются, либо требуют существенной доработки. В этой части работы мы попытались обозначить существующие проблемы и определить возможные пути их решения.

В российской практике вексельного обращения существует множество проблем, связанных с несогласованностью решений, принимаемых различными министерствами и ведомствами (таблица).

Проблемы вексельного обращения в российской практике

Проблема	Особенности проблемы	Перспективы преодоления проблемы
Проблема векселедателей физических лиц	Вексель является ценной бумагой, а по постановлению Правительства ценные бумаги должны быть выпущены на защищенных бланках, типографиями, имеющими лицензию Министерства финансов и т. д. [2]. Получается, что по нашему законодательству вексель выпускать на простом листе нельзя, а по Женевской конвенции – можно	Внесение изменений в Гражданский кодекс РФ и закон РФ «О банкротстве (несостоятельности) предприятий» о порядке удовлетворения требований кредиторов и выделения требований кредиторов по векселям в отдельную очередь
Оплата по векселю немедленно	Если действовать соответственно Положению о простом и переводном векселе, то возникает эта проблема, если вексель нам предъявлен в месте платежа, в срок платежа, в подлиннике или лицом, которое надлежащим образом легитимировало себя как кредитор, то есть доказало, что является надлежащим кредитором по векселю. Между тем немедленно по векселю при наличии ограничений расчетов наличными деньгами между юридическими лицами невозможно. Даже невозможно заплатить в один день с предъявлением векселя к платежу в срок платежа [3]	Приведение в соответствие с ЕВЗ сроков совершения протеста и определение на законодательном уровне процедуры совершения протеста
Информационная закрытость вексельного рынка	Давно назрела необходимость в создании так называемых «черных списков», в которых бы указывались предприятия и организации, допустившие протест своих векселей [4]	Предоставление права уполномоченному государственному органу получать от нотариальных контор сведения о фактах совершения протеста и вменение в обязанность этому органу либо уполномоченному им лицу предоставлять полученную информацию всем заинтересованным лицам и средствам массовой информации [5]

Окончание табл.

Проблема	Особенности проблемы	Перспективы преодоления проблемы
Порядок рассмотрения вексельных споров в арбитражных судах [6]	На рассмотрение дела по одному векселю в суде уходит порой до месяца. С учетом такого огромного количества векселей, находящихся сейчас в обороте, эта цифра выглядит чудовищной	Внесение изменений в Арбитражный процессуальный кодекс о введении ускоренной процедуры рассмотрения исков по векселям [7]
Подделка векселей	Проблема, которую нельзя разрешить по двум причинам. Во-первых, это огромные финансовые затраты на проведение подобных экспертиз. Во-вторых, наши надзорные органы просто не способны проводить подобные экспертизы [8]	Создание законодательной базы саморегулируемых организаций, объединяющих участников вексельного рынка (например, АУВЕР) [9]
Проблема налогообложения векселей	В соответствии с [10], доходы, получаемые юридическим лицом в форме процентов по векселям, облагаются налогом по ставке 15 %, а доходы в форме разницы между ценой покупки и ценой продажи (погашения) долговых обязательств включаются в полной сумме в состав внереализационных доходов и облагаются по ставке налога на прибыль – 35 %	Реформа налоговой системы и унификация налогообложения доходов физических и юридических лиц по различным ценным бумагам; разработка и принятие свода вексельных нормативных документов (Вексельного кодекса) [11]

Существующие противоречия в развитии вексельного рынка обусловлены многими причинами: объективными и субъективными, внешними и внутренними, носящими как макро-, так и микроэкономический характер.

Создание правовой, организационной, информационной инфраструктуры цивилизованного вексельного оборота невозможно без обучения специалистов, работников коммерческих структур, судей, руководителей государственных организаций, населения навыкам работы с векселями, изучения российского опыта и обычаев вексельного оборота других стран.

Библиографические ссылки

1. О переводном и простом векселе : фед. закон Российской Федерации от 11 марта 1997 г. № 48-ФЗ : принят Гос. думой 21 февраля 1997 г. // Собр. законодательства РФ. – 17 марта 1997 г. – № 11. – Ст. 1238.

2. Там же.

3. Об оформлении взаимной задолженности предприятий и организаций векселями единого образца и развитии вексельного обращения : постановление Правительства РФ от 26 сентября 1994 г. № 1094 // Собрание законодательства РФ. – 3 октября 1994 г. – № 23. – Ст. 2571.

4. Белов В. А. Вексельные преступления // Законодательство. – 1997. – № 5.

5. Там же.

6. О некоторых вопросах практики рассмотрения споров, связанных с обращением векселей : постановление пленума Верховного Суда РФ и пленума Высшего Арбитражного Суда РФ от 4 декабря 2000 г. № 33/14 // бюллетень Верховного Суда Российской Федерации. – март 2001 г. – № 3.

7. Там же.

8. Белов В. А. Указ. соч.

9. Там же.

10. О налогообложении прибыли юридических лиц при операциях с векселями: письмо Госналогслужбы РФ от 09.06.94 № 01-05-12/278.

11. Чекмарев Е. А. Налогообложение операций с векселями // Аудиторские ведомости. – февраль 2003 г. – № 2.

Получено 24.12.14